

Bc. Ivana Kohlerova

Vliv zániku německé komunity na nynější komunitu

Volba tématu:

Téma je aktuální jako příspěvek ke studiu důsledků migrace na sociální prostředí, což s ohledem na rostoucí imigraci a rostoucí multikulturní profil naší společnosti je důležité pro flexibilní přizpůsobení sociální práce na obecní úrovni. Cílem práce bylo zjistit, jestli odsun původní německé komunity z Velkých Losin a osídlení obce novoosídlenci ovlivňuje tuto nově vzniklou komunitu a jakým způsobem.

Struktura práce:

Téma je rozčleněno do osm kapitol. Po úvodní kapitole o historických determinantech, přistupuje k podrobnému popisu použitých metod výzkumu. Třetí kapitola je věnována definicím předpokladů důsledku odsunu Němců čtvrtou a pátou kapitolu věnuje charakterizování obou obcí odděleně. V šesté a sedmé kapitole analyzuje jednotlivé zvolené ukazatele odděleně pro každou z obcí, a v poslední osmé kapitole provádí komparaci zjištění. Devátá kapitola shrnuje výsledná zjištění. Práce končí závěrem, Struktura je vhodná koncipovaná pro prezentaci daných zjištění.

Požité metodika:

Autorka použila historickou metodu a komparativní analýzou vývoj starousedlické obce Bludov s vývojem novoosídlenecké obce Velké Losiny, obcí, které byly v německém pomnichovském záboru, leč jedna si zachovala původní české obyvatelstvo a druhá byla postižena odsunem Němců. Přitom vycházela z dostupných literárních a statistických pramenů metodou sekundární analýzy. Rozhodla se pro sledování v následujících ukazatelích : počet obyvatel, národnost a regionální příslušnost, politická orientace, hospodářství, sídelní typ obce, bydlení a architektury, občanská vybavenost, občanská iniciativa, náboženství, lidová kultura, jazyk pro denní komunikaci, vztah k obci jako k místu svého domova. Tyto oblasti sleduje v sedmi časových obdobích : do roku 1918; 1918–1938; 1938–1945; 1945–1948; 1948–1960; 1960–1989; 1989 po současnost. Zvolená metodika je vhodná a přínosná pro cíl práce.

Hodnocení :

Jde o komparatistickou sondu dvou osad s různou historií a různě postižených makrosociálními procesy. K dosažení cíle práce byla hloubková sonda v sociálním čase i sociálním prostoru. Analýza dvou obcí s odlišnou historií v jedenácti oblastech života komunit, ověřených sekundární analýzou výzkumů a studií provedených v severomoravském, jihomoravském a českém pohraničí autorce dala relativně všestranné přehled růzností. Jde o komparaci seriózní.

Výhodou je i to, že údaje pro analýzy byly čerpány z kronik a dalších archiválií Státního okresního archivu Šumperk, dále z tištěných publikací a elektronických databází Českého statistického úřadu a dále z literatury popisující sledované obce, zejména od autorů Bartoše a kol. (1974), Doubravského (In Gaba, Berkova, 2001), Jašše (In Gaba, Berkova, 2001), Jašše (2007), Spurného a kol. (1979).

Údaje získané sekundární analýzou vhodně doplnila rozhovory a vlastními zkušenostmi ve sledovaných komunitách. Přitom neopomenula i důležité indicie jako jsou národnost, regionální původu, lidová kultura a jazyk používaný v denní komunikaci.

Práce přináší nové pohledy, které jsou významně pro porozumění multikulturního komunálního života a pro sociální práci v takovém prostředí. Velmi významné je autorčiny zjištění, že *„více než odsun původní německé komunity ovlivnil oblasti hospodářství a občanské iniciativy nastup komunistického režimu, který tyto oblasti deformoval až do roku 1989, po kterém postupně tato deformace ustala.“*

Po formální stránce práce splňuje všechny očekávané náležitosti. Pracovala nejen s obsáhlou literaturou, ale i s archivními materiály a elektronickými zdroji. Bylo by možné vytknout jí nedostatek práce se zahraniční literaturou, ale je to výtkou spíše formální, protože vzhledem k zvolenému tématu to není zapotřebí.

PRÁCI HODNOTÍM JAKO VÝBORNOU a doporučuji k obhajobě.

Doporučuji výsledky publikovat ve odborném tisku.